Objetivos
Aplicar las operaciones con conjuntos e intervalos, utilizando elementos del

entorno para una mejor comprensión de situaciones de la vida diaria.
1.
Efectuar operaciones con expresiones algebraicas a partir de ejemplos

planteados y así, lograr apropiarse de los fundamentos necesarios para estudios

superiores.
2.
Mapa conceptual
 Unidad 1
 Números 
 Nociones 
Conjuntos 
reales 
Algebraicas
Pertenencia 
 Intervalos
 Expresiones 
 Naturales
Inclusión              Operaciones
Operaciones
Algebraicas              Factorización
Enteros
Racionales 
Irracionales
Operaciones
Unitario vacío 
Propiedades
Universal
Valor 
numérico
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Desde tiempos antiguos, el hombre ha enfrentado la necesidad de contar y ha

Inventado diferente formas de hacerlo.

Los orígenes de los conocimientos matemáticos se encontraron en los esfuerzos

del hombre para agilizar el intercambio con su medio o para hacer éste, más

propicio a la vida humana.
 Escribe en tu cuaderno lo que recuerdas, piensa

un poco.
¿Cómo se representan los números reales?

¿Qué conjuntos numéricos se unen para formar los reales?

¿Qué significa la palabra intervalo?

¿En qué situaciones has escuchado hablar de intervalos?

¿Cuál es la notación que se usa en los intervalos?

¿Qué recuerdas de la palabra álgebra?

¿Cuándo dos o más términos son semejantes?

¿A qué es  igual:   an am   y     ( an)m ?
Si no lo recuerdas, no te preocupes, más adelante encontrarás información sobre

ello.
Conjuntos
Ahora que te reúnes con tus compañeros/as y tu maestro/a tutor/a, comparte

los conocimientos que posees. Este será tu grupo con el que te reunirás cada

cierto tiempo para intercambiar  tus aprendizajes matemáticos.

¿Cuántos van a pertenecer a primer año?
Trata de formar un equipo de dos o tres

compañeros/as, que estén incluidos  en el grupo

anterior con el cual logres reunirte, discutir y

avanzar en el aprendizaje de cada unidad.
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¿Integras algún equipo deportivo? Menciona dos personas que pertenecen a ese

equipo.

¿Están algunos de ellos incluidos dentro del grupo de primer año?
Noción de conjunto
El grupo de compañeros/as de estudio,  el equipo deportivo, tus útiles escolares,

etc, forman un conjunto.

La palabra conjunto es considerada como un término primitivo, es decir, no

definible, tal como sucede con palabras como “punto”, “plano” y otras. Por lo

tanto, un concepto de conjunto puede ser:
“una colección cualquiera de objetos, con un criterio que
permita identificar con seguridad, cuando un objeto
determinado pertenece o no a la colección”.
Definir un conjunto es decir cuales son sus elementos.
Ejemplos:

       • Los alumnos que juegan fútbol.

        • Los cuadriláteros.

        • Una bandada de pájaros.
El cuadrado es un elemento del conjunto formado por los cuatro lados.

Los pericos son elementos de la bandada de pájaros.

Los conjuntos se identifican por medio de letras mayúsculas del alfabeto: A, B,

C, D,…..,Z.

Los elementos que forman un conjunto se identifican por letras minúsculas del

alfabeto:   a, b, c, d, ….z, o también usando números o palabras. Los elementos

se separan entre si usando comas, y el conjunto de estos elementos se encierra

entre llaves: {  }
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Ejemplos:
• Conjunto de vocales: A ={ a, e, i, o, u}

  Sus elementos son: a,  e,  i,  o,  u
• Conjunto de los días de la semana: B ={lunes, martes, miércoles, jueves, viernes,

 sábado, domingo}

 El día martes es un elemento del conjunto  B
• Conjunto formado por los números dígitos: D = {0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9}

 El número  8 es un elemento del conjunto D
Elemento de un conjunto: es cada uno  de los objetos que
forman parte del conjunto.
Relación de pertenencia
En el  conjunto  F = {amistad, respeto, solidaridad, paz, tolerancia}   se tiene que:
• amistad “es miembro del conjunto” F

• tolerancia “pertenece al conjunto” F
Las expresiones “es miembro del conjunto”, “pertenece al conjunto”, “está en el

conjunto”, “es elemento del conjunto”, tienen el mismo significado y se abrevian

con el símbolo:  
Se dice que un elemento pertenece a un conjunto, si este elemento es miembro

de dicho conjunto.

Así:   Amistad   F

        Respeto   F

        Solidaridad   F

        Tolerancia   F
Se dice que un elemento pertenece a un conjunto, si este

elemento es miembro de dicho conjunto.
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Para indicar que un elemento no pertenece a un conjunto, se utiliza el símbolo:
 , que se lee “no pertenece a”.
Ejemplo:
        M = {perico, gavilán, chiltota}
                  ardilla   M

                 clarinero   M
Formas para expresar o definir un conjunto
Un conjunto está bien determinado si sabemos exactamente cuáles elementos

pertenecen a él.

Así, el conjunto anterior F está bien determinado o bien definido.

Formas de definir un conjunto:
          COMPRENSIÒN                                                          EXTENSIÓN
Especificar  las cualidades  o  propiedades       Enumerar todos sus ele-

de sus elementos.                                                             mentos o hacer un listado.

{los árboles que hay en la institución}                       {ceibo, mango, cedro, euca-

{Enteros  entre  6 y 9 }
        lipto}     ;    { 7, 8 }
Las propiedades matemáticas generalmente se expresan de forma simbólica,

así:

el conjunto { x / x < 10    x   N} se debe leer: “El conjunto  de  todos los números

tales que sean menores que 10 y que pertenecen a los números naturales”. El

símbolo “ / “ se lee “tal que” o “ tales que “
Este conjunto por extensión se define así: {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9}
Conjuntos iguales
A partir  de los conjuntos A = { a, m, i, g, o } y B = { a, g, i, m, o } se puede observar:
• Todos los elementos de A son elementos de B.

• Todos los elementos de B son elementos de A.

• Dos conjuntos son iguales si y solo si tienen los mismos elementos.

Los conjuntos A y B son los mismos conjuntos, pues tienen los mismos elementos.

Por lo tanto:   A = B
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 Dos conjuntos son iguales si y solo si tienen los mismos
elementos.
Conjunto vacío
Ejemplo: D = {x/x es un número racional cuyo denominador es 0}

Como no existen números racionales con denominador 0, entonces D no posee

elementos, por lo que D es el conjunto vacío.

Este conjunto se le llama conjunto vacío y se denota por un símbolo: f  en

algunos casos por {  }
 Verifica lo aprendido
• Escribe cuatro conjuntos ___________________________________________________

• Menciona algunos elementos que pertenecen o no pertenecen a dichos

  conjuntos utilizando la simbología correcta.

______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________

• Escribe dos ejemplos de conjuntos vacíos y tres de conjuntos iguales.

______________________________________________________________________________

______________________________________________________________________________

•  Identifica de tu entorno dos conjuntos iguales. _________________________________
Conjunto universal
La colección de números, objetos o ideas de trabajo en un momento dado,  o sea

todos los elementos de  discusión se llama conjunto universal y su símbolo es

“U”.

También conjunto universal es el conjunto que sirve de base para formar

subconjuntos. El conjunto universal no es el mismo para todos los problemas,

por eso se debe definir claramente.
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Se representa así:
La colección de números, objetos o ideas de trabajo en un

momento dado,  o sea todos los elementos de  discusión, se

llama Conjunto Universal y su símbolo es “U”.
Si los elementos son: 1, 2, 3…, el conjunto universal es U = {números naturales}.

Si los elementos son las letras a, b, c…, z el conjunto universal puede ser U =

{letras del alfabeto castellano}.

Si los elementos son: tolerancia, paz, respeto, justicia, solidaridad, …, el conjunto

universal puede ser U  = { los valores }
Subconjuntos
Sean  A = {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7,  8, 9}  y  B = {2, 4, 6, 8}

Observar que todos los elementos de B están en A, entonces se dice que B está

incluido en A.

Utilizando símbolos, esto se expresa así:  B     A

Y se lee: un conjunto B es subconjunto de un conjunto A.

En forma gráfica:
 A
A
 B
 B
De esto se deduce que:
1. Todo conjunto es subconjunto de si mismo.

2. El conjunto vacío es subconjunto de todos los

   conjuntos.
Si se tiene los conjuntos: M = {1, 2, 3, 4, 5} y N = {1, 3, 5, 7, 9}, se puede

observar que hay elementos de  N que no están en el conjunto M. Además, N no

está incluido en M:  N     M. Decimos entonces  que M y  N son no comparables.
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Complemento de un conjunto
Recuerda como se define el conjunto universal y los subconjuntos, porque ahora

trabajaremos con ambos.

U = {0,1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 } conjunto universal

A = {2, 4, 6, 8} subconjunto de U

El subconjunto formado por todos los elemento de U que no pertenecen a A, es :

{ 0, 1, 3, 5, 7, 9} . Este, se conoce como complemento del subconjunto A y se

denota por A´.

Simbólicamente: A´  = {x / x      U     x     A  }
Con diagrama:
A´
A´
 A
 A
Definición: Si A es subconjunto del conjunto universal U,

entonces el conjunto formado por todos los elementos del

conjunto universo que no están en A, se llama

complemento de A.
Ejemplo:

U = {0,1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 } conjunto universal

B = {2, 4, 6, 8} subconjunto de U

El complemento de B será el subconjunto formado por todos los elemento de U

que no pertenecen a B, es decir:

B´ = { 0, 1, 3, 5, 7, 9}
 Operaciones con conjuntos
Unión de conjuntos
Tú ya sabes que unir significa agrupar, reunir, etc.  En nuestro caso que estamos

trabajando con  conjuntos, tenemos:

Si con los elementos de A = {0, 1, 2, 3, 4, 5, 6}   y   de  B = { 2, 4, 6, 8, 10}
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Formamos el conjunto  {0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 10}, este nuevo conjunto es la

unión de A y B lo que indicamos así:  A  U  B  =  {0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 10}

En diagrama:
U
U
AB 
AB
 La unión de dos conjuntos A y B, es el conjunto formado

por todos los elementos que están indistintamente en A o

en B
Simbólicamente  A U B =  {x/ x    A  ò  x     B }
Intersección de conjuntos
Se tiene los conjuntos A =  {3, 6, 9, 12, 15, 18, 21} y  B = { 6, 12, 18, 24, 30};

estos conjuntos tienen elementos comunes: 6, 12 y 18; estos elementos que

pertenecen a A y a B forman un nuevo conjunto que se llama intersección de A y

B y se representa  A     B  =  {6, 12, 18}
n
Gráficamente:
A            B
n
A       B
n
Simbólicamente:   A      B  =  { x / x     A      x     B}
La intersección, es el conjunto formado por todos los

elementos que pertenecen al mismo tiempo a  A  y  a  B.
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Diferencia de conjuntos
Observa los conjuntos A =  {2, 3, 4, 5}  y B = {-1, 0, 3, 4} ¿Qué notas? Me imagino

que te habrás dado cuenta que hay elementos de A que no pertenecen a B, ellos

son 2 y 5;  estos elementos, 2  y 5  forman otro conjunto. Ese nuevo conjunto se

conoce como la diferencia entre A y B. Entonces  A - B =  {2, 5}
A                       B
A - B
Simbólicamente: A – B =  { x / x   A    x   B} 
La diferencia de dos conjuntos A y B, es el conjunto de los

elementos que pertenecen a A, pero no  a B.
Tomando los conjuntos anteriores y efectuamos  B – A,  se tiene que los elementos

de B que no pertenecen a A son  -1 y  0, esto indica que B – A  =  {-1, 0}.
Verifica lo aprendido
Dados los conjuntos:   U =  {1, 2, 3, 4, 5, 6,7, 8, 9 }     A = {1, 2, 3, 4 }
                B  =  { 2, 3, 5, 7}                       C  = {3, 6, 9}
Encontrar:   A´_________  B´__________  C´_________  A – B _________ C – A _________
B – C  __________   A  U  B  _________  B  C  _________A´  U  B´ ____________
(A   C)´ _____________   ( A  
   B)´ _______________ ( A U B)´ ____________
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Números reales
¿Recuerdas los números que utilizas para contar, para medir?, ¿Cuáles son ?

Consideramos importante que tu refuerces esos conocimientos, por eso, ahora

lo recordamos:
 Números naturales
Estos surgieron casi  espontáneamente, cuando el ser humano tuvo la necesidad

de contar algo de su entorno: sus animales, sus hijos, su cosecha y otros.

El conjunto de los números naturales se representa por medio de la letra N y si

cada uno de ellos se separa por medio de una coma y todos se escriben dentro

de llaves, entonces se tiene que el conjunto de los números naturales es:

 N =   {1, 2, 3, 4, 5, …}

Los puntos suspensivos indican que el listado de números naturales continúa

de manera indefinida:
El conjunto N tiene un número infinito de elementos.
Hay unos números naturales muy peculiares, son los que solamente se pueden

dividir de forma exacta entre ellos mismos y la unidad. Estos son llamados
números primos, por convención se toma al 2 como el primo más pequeño.
Algunos primos son: 2, 3, 5, 7, 11, 13, 17, 19, 23

También dentro de los naturales encontramos los números pares, por ejemplo:

2, 4, 6, 8, 10, 12, 14, 16, 18, ... Los impares: 1, 3, 5, 7, 9, 11, 13, 15, … y otros.
 Hay un resultado matemático muy interesante, es el de

que cualquier número par mayor que 2 puede escribirse

como la suma de dos primos.
Ejemplo:
 3 + 3  =  6 7 + 5 = 12          43 + 75  = 118
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¿Quieres  probar?
Escribe en los espacios vacíos los dos primos cuya suma es igual al número

dado.
 28  =  _______  +  ________            140 =  ________  +   ________

94  =  _______  +  ________            266 =  ________  +   ________
Representación geométrica de los números naturales
Si cada uno de los números naturales se representa por medio de un segmento

sobre una línea horizontal, la cual empieza en una posición llamada origen,

entonces la representación geométrica de los números naturales es de la forma

siguiente:
 1    2    3    4    5    6    7    8    9
Cuando dos números se representan geométricamente, entonces el que se ubica

a la derecha, es el mayor y el que se ubica a la izquierda; es el menor. Así, el

número 7, está colocado a la derecha del número 2; porque 7 es mayor que 2.
Para indicar matemáticamente que un número es mayor que
otro, se utiliza  símbolo “ > “
 Así, por ejemplo, para expresar que el número 12 es mayor que el número7,

escribimos:
 12 > 7  que se lee “12 mayor que 7”
      El símbolo “ > ” se lee: “es mayor que”
Para indicar matemáticamente que un número es menor

que otro, se utiliza  símbolo “ < “
Así, por ejemplo, para expresar que el número 2 es menor  que el número 8,

escribimos:
 2 < 8  que se lee “ 2 menor  que 8”
    El símbolo “< “ se lee: “es menor que”
Ambas relaciones ( >, < )  se presentan  cuando  comparamos dos números.
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Ejemplos:
Haciendo uso de los símbolos  “menor que”  y  “mayor que”  compara los números

12 y 63.
 12  <  63     “12  es menor que 63”
63  >  12     “63  es mayor que 12”
Verifica lo aprendido
• Ordena de menor a mayor los siguientes números:  25,78,5,46, 52, 3, 6, 95,

34, 61, 59, 4
• Escribe entre cada pareja los símbolos  “ < “  o   “ > “  según corresponda

  1 @  _______ 1 kg                  2º F ________ 2º C

  5 onzas __________  5 gramos

  2 m________  5 yardas          3 pulgadas ___________ 12 cm
Pero…. sabes que no transcurrió mucho tiempo antes de que se notara la

necesidad de usar otro tipo de números que, además de tomar en cuenta los

números naturales, fuesen más amplios para solventar las necesidades humanas.

A partir  de ello, tenemos los siguientes conjuntos numéricos.
 Números enteros
Si tu caminas cierta distancia en una dirección, pero

luego regresas  al punto de partida y caminas la distancia

en sentido contrario.¿Cómo representas esas  distancias?

¿Cómo escribirías que la temperatura de una ciudad es

de 15º C bajo cero?
El conjunto de números naturales se conoce también con el nombre de con-

junto de los números enteros positivos. Cuando a un número natural se le

antepone un signo menos, entonces se obtiene un número entero negativo.
enteros positivos:  1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, …

enteros negativos:-1, -2, -3, -4, -5, -6, -7, …
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 El conjunto de los números enteros se representa por la letra
Z y està constituido por la uniòn de los enteros positivos,
enteros negativos y el cero.
Simbólicamente:  Z  =   Z-  U  { 0 }  U  Z+
          Z  =  { ..., -5, -4, -3, -2, -1, 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6,... }
Los  puntos suspensivos al inicio  indican que el conjunto de los números enteros

no tiene principio; mientras los últimos indican que no tienen final: Es un

conjunto infinito. Los números enteros negativos tienen muchos usos en la vida

práctica.  En los negocios, por ejemplo, se utilizan para representar deudas y

también para representar pérdidas.
Representación geométrica de los números enteros.
Si se identifica cada número entero por medio de un segmento sobre una línea

recta horizontal, entonces la representación geométrica de los números ente-

ros es de la forma siguiente:
i      i     i      i     i      i     i      ii      i      i      i     i 
i      i     i      i     i      i     i      ii      i      i      i     i 
-4    -3   -2    -1    0     1    2     3    4     5     6     7    8    
-4    -3   -2    -1    0     1    2     3    4     5     6     7    8    
Si la letra “a”, representa a un número entero, entonces los números  a  y  -a son

números opuestos. Por ejemplo 5 y -5 son números opuestos. El -5 es número

opuesto de 5, por lo tanto 5 es el número opuesto de -5
Números racionales
No siempre todas las cantidades las puedes expresar con números enteros, por

ejemplo, ¿cómo expresarías  dos tercios, tres cuartos, cinco octavos?
Los números racionales se conocen también con el nombre

de números fraccionarios o números quebrados y son los que

se obtienen a partir del cociente de dos enteros, cuidando

únicamente que el divisor sea diferente de cero.
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El conjunto de los números racionales se representa por medio de la letra Q. Y

se  definen como:
 Q  =  
  0
,
,
/ b
Z
b
a
b

a
Ejemplos:             -12                20               108                   0
 - 6 = 4   = 9  = 0   =
           2                  5                 12                    5
Al hacer uso de los llamados diagramas de Venn, podemos representar gráfica-

mente la relación entre N, Z y Q de la manera siguiente:
En símbolos N      Z     Q,  el conjunto de los números naturales N esta incluido

en el conjunto de los números enteros Z, y éste incluido en el conjunto de los

números racionales Q.

¿Incluye Q a N?  ________________
Números irracionales
Existen otros conjuntos numéricos que no se pueden expresar como los

estudiados anteriormente, por ejemplo cuando utilizas fórmulas para calcular el

perímetro de una circunferencia, el área de un círculo, etc. En ellas aparece el

número  ð.

El conjunto de los números racionales es más amplio que el conjunto de los

números enteros; puesto que cualquier número entero es racional, es decir, se

puede escribir como podemos ver a continuación:
84
 • Módulo 1
[image: image2.png]



 El conjunto de los números irracionales está constituido

por números que no pueden expresarse como el cociente

de dos enteros. También tenemos que es el conjunto de

las expresiones decimales no periódicas.
p 
Ejemplos de números irracionales son:   ,  2 ,  ,
8
.
2
,
7
,
5
,
3  etc.
El conjunto de los números irracionales se designa por medio de la letra Q´
En general, toda raíz cuadrada inexacta de un número racional, es irracional
Números reales
Este es un conjunto mucho más amplio que los anteriores.
La unión de los números racionales e irracionales constituye

el conjunto de los números reales, el cual se designa por

medio de la letra R.
Simbólicamente:  R  =  Q   U   Q´
Al hacer uso de los diagramas de Venn, la relación de los conjuntos estudiados

es la siguiente:
Dos números reales pueden sumarse y su suma es otro número real. Por ese

motivo se dice que los números reales son cerrados respecto a la suma.  Si a, b
y  c representan tres números reales cualesquiera, entonces la suma y la

multiplicación  cumple las propiedades siguientes.
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 PROPIEDAD
        MULTIPLICACIÓN
       SUMA
Cierre
a  x  b  =  real

El producto de reales es

otro real.
a  +   b   =   real

La suma de reales es otro

real.
a x  b  =  b x a

Se cambia el orden de los

factores no altera el

producto.
a  +  b  =    b  +  a

Si se cambia el orden de los

sumandos no altera el total.
Conmutativa
( a x b) x c = a x ( b x c )

Los números se pueden

agrupar como se desee, el

producto resulta el mismo.
(a +  b ) + c  =   a + (b  + c )

Los números se pueden

agrupar como se desee, el

total es el mismo.
Asociativa
a  x  1  =   1 x a = a

Al multiplicar cualquier

número por uno se

obtiene el mismo número.

Uno es el elemento

identidad para el

producto.
a  +  0  =  0 + a = a

Al sumar cero a cualquier

número se obtiene el mismo

número. Cero es el elemento

identidad para la suma.
Elemento identidad
a   
 a

1  a = 1
 a

1  =   
a  + ( -a )  = ( - a ) + a =  0

Al sumar un número con su

opuesto se obtiene cero.
Elemento inverso
Al multiplicar un número,

diferente de cero, por su

recíproco, se obtiene uno.
Propiedad distributiva del producto sobre la suma
a ( b  +  c )  = a b  +  a c                           ( a  +  b ) c  =  a c  +   b c
Multiplicar un número por la suma de dos números, es lo mismo que

multiplicar dicho número  por cada uno de los sumandos, y luego, sumar los

productos parciales
Apliquemos ahora estas propiedades:
Tomemos los reales siguientes: 12, -9, 25
86
 • Módulo 1
Propiedad de cierre
a) Para la suma 12 +25 = 37 es real                    b) para la multiplicación 12 x 25
  =  300 es real
Propiedad conmutativa
a) Para la suma   12 + (-9 )  =  (-9 ) + 12         b) para la multiplicación
                          3      =       3   12 x 25    =   25 x 12
        300    =     300
Propiedad asociativa
a) Para la suma   12 + [  (-9 )  + 25 ]   =    [ 12 +  (-9 ) ]  +  25
               12  +  16  =    3     +   25
      28                   =    28
b)  Para la multiplicación     12  x [  (-9 )  x 25 ]     =    [ 12  x (-9 ) ]  x 25
      12  x   (- 225 )            =    (- 108 )  x   25

   - 2700                          =     - 2700
Elemento identidad
a) Para la suma   12 +  0  =  12  b) Para la multiplicación   12 x  1  = 12

Esto indica que el elemento identidad para la suma, es 0 y para la multiplicación,

es 1.
Elemento inverso
 a) Para la suma   12 + (-12 )  =  0       b)  Para la multiplicación  12 (1/12) = 1
Propiedad distributiva del producto sobre la suma
    12 [ (-9 ) + 25 ]     =   12 x (-9 )  +   12 x 25

   12   x   16            =    (-108 )   +   300

   192    =    192
Verifica lo aprendido
Utiliza los siguientes bloques de números enteros y aplica todas las propiedades

estudiadas.

a)  32, -14,  7       b)   6,  18,  -24
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Valor absoluto
Grafica una recta numérica, ubica el cero, a partir de él, coloca los primeros diez

enteros positivo y los negativos. Ahora, observa  la distancia que hay entre el  0

y 4, compara con la distancia entre el 0  y  -4.  Ahora hazlo 6 y  -6, compara la

distancia que hay entre el cero y cada uno de ellos.
¦¦¦
 ¦¦¦
¦¦¦
 ¦¦¦
-4                       0                       4                -6                      0                        6
-4                       0                       4                -6                      0                        6
 ¿Qué concluyes?
El valor absoluto de un número entero puede entenderse
como la distancia que hay desde el cero u origen, hasta el
punto donde se encuentra el número en la recta numérica.
El valor absoluto se denota por:
| a |  se lee: “valor absoluto de a”
Por ejemplo: | 8 |   =  8      | -8 |   =  8

                          | -12 |  = 12               | 12 |   =  12
Conclusión:
•  Si dos números enteros difieren entre sí solo en el signo, sus valores absolutos

  son iguales.

•  El valor absoluto de cero es cero, ya que no hay ninguna distancia del origen al

  mismo origen, se trata del mismo punto.
 Intervalos
Recuerdas, entre qué edades cursaste tu educación primaria? Escríbelo ________
Si no lo recuerdas, investígalo, año que se dio el primer diálogo por la paz_________,

año que se firmaron los acuerdos de paz _____________
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 Los intervalos son conjuntos de números reales para los cuales
se utiliza una notación especial; en vez de llaves se usan
corchetes, y solamente se  escribe el número a partir del cual

comienza el conjunto, así como el número que indica donde

finaliza.
En forma general se puede expresar así:
Si  se tiene  dos números cualesquiera,  a,  b      R   tal que   a  <  b  y con ellos se

forman intervalos, entonces a y b  se llaman extremos o límites del intervalo
Por ejemplo:   [ -2,  5 [   este intervalo indica que comienza en -2  y termina en 5.
Clases de intervalos
Tomando como ejemplo  a los reales  -2,  3 definamos los siguientes intervalos:
Intervalo cerrado
Formado por el conjunto de todos los números reales mayores o iguales que -2 y

menores o iguales que 3.
------------------- --------------------  -----------
------------------- --------------------  -----------
-2   -1    0    1   2    3
-2   -1    0    1   2    3
En este caso,-2  y 3 están incluidos.

En notación de conjunto   { x     R  /  -2     x     3 },   en notación de intervalo

[ -2, 3 ]
 =
=
En general,  si   b > a,  el intervalo cerrado entre  a   y  b se define así:
=
=
 { x     R / a      x      b }  =  [a,  b]
Intervalo semiabierto a la izquierda o semicerrado a la derecha.
Está formado por todos los números reales mayores que  -2  y menores o iguales  3
---------------- -------------------- -----------
---------------- -------------------- -----------
-2   -1    0    1   2    3
-2   -1    0    1   2    3
En este caso -2  no está incluido, solamente 3

En notación de conjunto  {x     R  /  -2  < x      3 },  en notación de intervalo
  =
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  ] -2, 3 ]
En general,  si   b > a,  el intervalo semiabierto entre  a  y  b se define así:
  =
{ x    R / a  <  x     b }  =  ] a,  b]
Intervalo semiabierto a la derecha o semicerrado a la izquierda
Es el  formado por todos los números reales mayores o iguales que -2  y menores

que  3. Es decir, que -2 si está incluido  y 3 no.

En notación de conjunto  {x      R  /  -2     x  <  3 },   en notación de intervalo
   =
[ -2, 3 [   gráficamente:
------------------------------------o-----------
------------------------------------o-----------
------------------------------------o-----------
-2   -1    0    1   2    3
-2   -1    0    1   2    3
-2   -1    0    1   2    3
 En general,  si   b > a,  el intervalo semiabierto entre  a  y  b se define así:
Simbólicamente: {x     R /  a  
= x < b}  = [ a,  b [
Intervalo abierto
Formado por el conjunto de todos los números reales mayores que -2 y menores

que  3
 --------o               o-------
--------o               o-------
-2    -1     0     1   2    3
-2    -1     0     1   2    3
En este caso -2  y 3  no están incluidos

En notación de conjunto { x     R  /  -2  < x  <  3 }, en notación de intervalo

 ] -2, 3 [

En general,  si   b > a,  el intervalo abierto entre  a   y  b se define así:

En símbolos:{ x  R /  a  < x < b}   = ] a,  b [
Ejemplos:
Observar como representamos el mismo intervalo de maneras diferentes

1. En notación de conjunto: {x     R /  -4  <  x    -6} en notación de intervalo:

   ] -4,  6 ]
   =
gráficamente:
 ¦    ¦           ¦    ¦      ¦    ¦     ¦    ¦     ¦¦    ¦     
¦    ¦           ¦    ¦      ¦    ¦     ¦    ¦     ¦¦    ¦     
-6   -5    -4    -3   -2    -1     0     1     2     3     4     5    6
-6   -5    -4    -3   -2    -1     0     1     2     3     4     5    6
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   =
2. En notación de conjunto: {x     R  /  -3     x < 2}, en notación de intervalo:

    [-3,  2 [

gráficamente:
¦      ¦           ¦     ¦     ¦     ¦         ¦     ¦
¦      ¦           ¦     ¦     ¦     ¦         ¦     ¦
-5    -4   -3    -2    -1     0     1    2     3     4     
-5    -4   -3    -2    -1     0     1    2     3     4     
3. En notación de conjunto: {x     R / -1 < x < 6 }, en notación de intervalo:

    ]-1,  6 [

gráficamente:
 ¦    ¦    ¦    ¦           ¦     ¦    ¦     ¦     ¦     ¦       ¦
¦    ¦    ¦    ¦           ¦     ¦    ¦     ¦     ¦     ¦       ¦
-5   -4   -3   -2   -1     0     1     2     3     4     5    6     7    
-5   -4   -3   -2   -1     0     1     2     3     4     5    6     7    
Intervalos al infinito
Los intervalos al infinito son conjuntos de números reales que  bien crecen infi-

nitamente o bien decrecen infinitamente.  Los intervalos al infinito son los

siguientes:
8
[a,    [  incluye todos los números reales mayores o iguales que  a
 --------
--------

--------

--------
a
a
8
]a,    [  incluye todos los números reales mayores que  a
-------a
-------

-------

-------a
8
]-    , b ]  incluye todos los números reales menores o iguales que  b
 a
 b
8
]-    , b[  incluye todos los números reales menores que  b
a
b
8
 8
R  =  ]-    ,    [   son todos los números reales
8
8
Los símbolos     y -     no son números y sirven únicamente para

indicar tendencias. Así, el símbolo     indica un crecimiento sin

límite, es decir, un crecimiento con tendencia al infinito; mientras

que -     indica un decrecimiento con tendencia hacia menos

infinito.
 8
8
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Ejemplos:
 8
  =
a) Notación de conjunto: {x     R /  x     3},  en notación de intervalo:  ] -    ,  3 ]
3
 8
b) Notación de conjunto: {x     R /  -2  <  x  }, en notación de intervalo: ]-    , -2 [
 o
o
-2
-2
 8
c) Notación de conjunto:   {x     R /  -3  <  x }, en notación de intervalo: ] -3,     [
o
o
-3
-3
8
  =
d) Notación de conjunto: {x     R /  2        x}, en notación de intervalo:   [ 2,      [
2
Verifica lo aprendido
• Representa en la recta numérica los siguientes intervalos

a)   ] -5,  4 ]           b)  [  -1,    [         c)  ] -3, 4 [               d) [ -5, 2 ]
 8

8
• Expresa en notación de conjunto los siguientes intervalos

 a)  ] -    ,  -2 ]         b)  [ 3,     [          g)   ]-1, 5 [              i)  [ -6,  6 [
8
 =
• Expresa en notación de intervalo  a) {x    R /  x < 4} ________
        b) {x    R /  -6  <  x    4}  ___
Operaciones con intervalos
Las principales operaciones que se pueden efectuar entre intervalos son: unión

e intersección. Para efectuar estas operaciones se tomará en cuenta los conceptos

de unión e intersección  de conjuntos. Si no lo recuerdas, regresa a dicha

información en páginas anteriores.
92
 • Módulo 1
[image: image3.png]



[image: image4.png]



Ejemplo:
Para los intervalos  A =  [-2,  6 [    y  B =   ] 0,  8 ]

Efectuar   a)   A  U  B     b)  A     B

Solución
n
Representando A y B en la recta numérica:
 •
 o
 A
 •
o
B
Para hallar A U B recuerda su definición: comprende los elementos que son

indistintamente de A o de B (comunes y no comunes). Y para  hallar A
 n  
 B  se
toman los elementos de A y B  ( sólo los comunes)

Entonces, en nuestro ejemplo se tiene:
           A  U   B  =   [-2,  8 ]

          A        B  =   ] 0,  6 [
n
Verifica lo aprendido
Para esto, se te presentan los siguientes intervalos    A =  [-2,  6 [     B = ] -3, 4 [

D  =  [ -5, 2 ]   E  =  [-3,  3 [

Efectúa:    D  U  E,   A    D,    A U E,    B    D
 n
n
 Operaciones con reales
Suma
Esta operación  tiene por objeto reunir en un solo  número varios números.

En la recta numérica, la suma se realiza localizando el primer sumando y a

partir de éste, se avanza tantas marcas como indique el segundo
Por ejemplo: a) si queremos sumar  2   y   7
 2 + 7 = 9 
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b)  sumar  -2   y  - 4
 -2 + (-4) = -6 
c) sumar 4  y -9
4+ (-9) = -5 
A partir de los ejemplos anteriores se llega a las siguientes leyes:
 Para sumar reales de igual signo, se suman sus valores

absolutos y el signo será el de los sumandos.

Para sumar reales de distinto signo, se restan sus valores

absolutos y predomina el signo del que tiene mayor valor

absoluto.
•
•
Resta
Restar 8 menos 5
8 – 5 = 8 + (-5) = 3 
6 – 8 = 6 + (-8) = -2 

Restar  6  menos  8
Al efectuar  -4  -5 -6 -2   =  - 17
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Multiplicación
Esta operación simplifica la adición de varios sumandos
Si se efectúa:    ( 4 ) ( 2 ) =  8       ( - 5 ) ( 3 )  = -15       ( -6 ) ( -4)  = 24

Con estos ejemplos queremos recordar que para efectuar multiplicaciones,

debemos tomar en cuenta las siguientes leyes de los signos:
Si se multiplican reales positivos, el resultado será un real

positivo

Si se multiplica un número par de reales negativos, su

resultado será un real positivo

Si se multiplica un número impar de reales negativos, el

resultado será un real negativo
•

•
•
Ejemplos:
(-4) (-5) ( 3 ) ( -2)        = -120

( -9 ) (- 3 ) (-7 ) ( - 10 )  = 1890

( 6 ) ( 4 ) ( 8)        = 192
 División
Consiste en que dados dos elementos llamados dividendo y divisor, encontrar

otro llamado cociente.

Por ejemplo, para dividir 15 entre – 3, se debe tomar en cuenta las leyes de los

signos, que dice:
• Al dividir dos reales de igual signo, su cociente es positivo.
• Al dividir dos reales de signos diferentes, su cociente es

  negativo.
Ejemplos:
      24  ÷ (- 6 )   =  -4             - 75  ÷ (-15 )  =  5                     324  ÷  12   =  27
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Verifica lo aprendido
Aplicar leyes de los signos al efectuar las siguientes  operaciones

 7 + 5 + 8 -12  - 9 – 10  = ___________    -14  -6 -8 -24 = ___________

        ( 5 ) (-6) (-4 ) (7 )   = ___________      (-6 ) (-3 ) ( -9 ) (-4) ( -7)  =  ___________
         345  ÷   - 5  = ___________               - 824  ÷  - 4  =  ___________
Autoevaluación 1
1. Si  A =   {-1, 0, 1, 2, 3, }    B =  {2, 3, 4, 5 }

    A.  La operación   A U B  es:

        a)  {2, 3 }              b)  { -1, 0, 1, 2, 3, 4, 5 }          c) {-1, 0, 1}          d)  { 4, 5 }

    B. La operación  A  -  B  está dado por

       a)  {2, 3 }                b)  { -1, 0, 1, 2, 3, 4, 5 }         c) {-1, 0, 1}          d)  { 4, 5 }
2.  Si   U =   {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 }   y   A =  { 1, 3, 5 }  entonces A’ es:

    a)  { 2, 4, 6, 7, 8, 9 }         b) { 2, 4, 6, 8 }      c)  {1, 3, 5, 7, 9 }     d) { 3, 5, 7, 9 }
3. Ejemplo de intervalo cerrado es:

 a) { x     R /  x <  -2 }                       b) { x     R / -2 <  x       2 }

 c) { x     R /  -1     x      1}                d) { x     R / -3      x  < 3 }
 =
=
4. Una aplicación de la  propiedad asociativa es:

 a)   5 +  8   =   8 +  5                               b)    3  x  9    =     9  x  3

 c)   3  ( 4  +  2 )  =  3  x  4   +  3 x  2       d)  7 + ( 6 + 5 )   =  ( 7  +  6 )  +  5
 8
5. Al expresar en intervalo [ - 6,     [   en notación de conjunto, nos queda

a)  {x     R /- 6 < x  } b)  {x     R /- 6    x }

c)  {x     R /  x < -6 } d)  {x     R / x   -6 }
=
=
 6. El conjunto { x     R /  - 2     x  < 6 } expresado en notación de intervalo:

a)  ] -2, 6[        b)  ] -2,  6 ]              c)  [  -2,  6 [          d)  [  -2,  6  ]
=
7. Si    A =  [ -7,  6  ]   y     B  =  ] -2, 4 [              La operación  A     B  es:

 a)  ] -2, 6 [        b)  ] -7,  6 ]              c)  [  -7,  4 [          d)  ] -2, 4  [
 n
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Expresiones algebráicas
El álgebra se caracteriza por su método, que conlleva el uso de expresiones

literales, con las que se realizan operaciones. Es una rama de la matemática que

proporciona reglas generales para operar con números.

Para iniciar el desarrollo de estos contenidos es importante recordar la definición

de algunos conceptos:
Expresión algebraica:
 Se le llama expresión algebraica a un número, a

una variable, o a números y variables

combinados a través de operaciones de producto,

división, potenciación y  radicación. .
Término algebraico
Le llamamos término a un número, a una va-

riable, o a variables y números combinados a

través de las operaciones de producto, división,

potenciación y  radicación.
Valor numérico
Es el resultado de sustituir las variables por algún

valor dado y efectuar las operaciones indicadas.
Monomio.
Es una expresión algebraica de la forma  axn
con x real y n entero no negativo. Ejemplos: 8x3
     _  5  x7  ,  8 ,   3
3
Es decir, formado por un solo término
Polinomio.
Toda suma de monomios
Clases de polinomios.
Monomio,   ejemplo: 5m4
Binomio,  ejemplo: 3x8 - 5y4
Trinomio, ejemplo:  5m  +  3mn -  4n
Valor numérico de una expresión algebraica.
Se obtiene al sustituir cada una de las variables por su valor numérico y realizar

las operaciones indicadas. Por ejemplo, el valor de la expresión 5x – 2y + 10,

cuando x = 1    y= 2, se obtiene así:
• Se reemplazan x     y por sus valores: 5(1) – 2(2) + 10
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• Se efectúan los productos:  5 –  4  +  10
• Se anota la suma: 11
• El valor numérico de 5x – 2y + 10 para  x  = 1     y  =  2 es  11.
Ejemplo:   Para obtener los valores de 2x3- 5x2 + 2x - 1 cuando x =-1
• Se reemplaza x por un valor 2(-1)3 -5(-1)2 + 2(-1) -1
• Se obtienen las potencias: 2 (-1) -5 (1) + 2 (-1) -1
• Se multiplican -2 -5 -2 -1
• Se suman -2 -5 -2 -1 = -10

El valor numérico de 2x3- 5x2 + 2x -1 para x = -1 es -10
¡Recuerda!
Cuando se calcula el valor numérico de cualquier expresión
algebraica, deben realizarse, en primer lugar, las potencias y
raíces que haya; en seguida los productos y cocientes, finalmente

se realizan las adiciones y sustracciones.
Verifica lo aprendido
Calcular el valor numérico de los siguientes polinomios:

Para x = 3                    a) x2 -2x -1               b) x3 – 2x2 + x

Para y = -3                   a) -5 + y2                  b) 8 + 2y + y2
Para z = 1                     a) -3 + z2 + z            b) z3 + z – z2 -2
 Operaciones con polinomios
Suma de polinomios
En álgebra, los términos de adición y sustracción se usan en el mismo sentido

que en los reales, si se aplican a números positivos. Sin embargo, su aplicación a

números negativos hace necesario precisar el procedimiento de la adición. Esta

operación más amplia, que se conoce como adición algebraica, se describe en la

regla siguiente:
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 • La suma algebraica de dos números con el mismo signo, es la
suma de los valores absolutos de números, precedida de su

signo común.
• La suma algebraica de dos números con signos diferentes, es la
diferencia de los valores absolutos de los números, precedida

por el signo del número con mayor valor absoluto.
Suma de monomios
Si dos monomios son semejantes, su suma es otro monomio con la misma parte

literal. Ejemplo:   3x2y  +  5x2y   =   8x2y

5 a5   - 7 a5  =  -2 a5
Si dos monomios no son semejantes, su suma se dejará indicada.
Ejemplo:   7x5  + 8 x3 y  =  7x5  + 8 x3 y
Para sumar polinomios se agrupan los monomios del

mismo grado.
La forma más común de sumar polinomios, es escribir los polinomios uno debajo

del otro en forma ordenada, haciendo coincidir los términos semejantes de uno

y otro polinomio, lo cual permite simplificar términos semejantes columna por

columna.  En el caso de que en el orden no aparezca un término, se deja el

espacio.
Ejemplo:
Sumar  ( 3x2 – 5x3  + 7x4 – 2 x)  +   ( 6x4 – 7x2 – 4x) .
El proceso es el siguiente:
  7x4 -5x3 +3x2 -2x

 6x4 -7x2 -4x

13x4 -5x3 -4x2 -6x
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Verifica lo aprendido
Realiza los siguientes ejercicios, suma cada pareja de polinomios.
a)  3x5 – 7x4  + 5x² - 6x ;   4x5 + 6x4 - 2x2 - x

b)  5x4 -3x² + 1 ;   2x4 – x3 + 4x2 + 8

c)  4 – 7x + x ²  ;   6x2 – 3x - 9

d)  x ³ – x ² + 2 ;   3x2 -5x + 2

e)  x ³ – 8x + 7x² - 1 ; -10x2 + 19 – 12 + 5x3
Resta de polinomios
La resta  es similar  a la suma, pues recordemos que restar es sumar el opuesto.
Resta de monomios.
Al igual que en la suma,  si los monomios son semejantes, su resta es otro

monomio con la misma parte literal y su coeficiente es la resta de los coeficientes

de los monomios.
Ejemplos:
a)  3xy menos 7xy = 3xy – 7xy  = ( 3 – 7 ) x y  = - 4xy

b)   8 a3 b  menos  - 2 a3 b  =  8 a3 b – ( -2  a3 b )  = [  8 – ( -2 ) ] a3 b  = 8 + 2 a3 b =

     10 a3 b
Si dos monomios no son semejantes, su resta se dejará indicada.
Ejemplo:   5 x y menos 6 m n ;   5 x y – 6 m n  =   5 x y – 6 m n
Para restar polinomios, se agrupan los monomios del mismo grado, es decir, los

términos semejantes.

La resta de dos polinomios,  es la suma del primero con el opuesto del segundo.
Ejemplo:   De 3x + 7x³ – 6x²+ 6  restar   2x³- 8x² + 5x- 3
Solución
 7x³ –  6x² + 3x  +  6

-2x³ +  8x²  - 5x  +  3           opuesto de 2x³- 8x² + 5x- 3

 5x3 +  2x2  -  2x  + 9
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Verifica lo aprendido
Efectúa
a)  (2x5 +7x4 –x2 +4x + 4)  -  (4x5 - 6x3 + x – 6)

b)  (1 - 2x + 3x2 - 4x3)  -   (x3 - 2x2 + 3x – 4

c)  (3y4 -5y3 + 2y2 – y + 4)  -  (y5 -2y4 + 3y2 - 1)

d)  (-2x4 +3x3 – x2 - x)  –  (5x4 -3x2 + 4x - 5)

e)  (2a – 3a3 + 5 – a4)  -  (5a -2a2 + 3a4 - a)
Multiplicación  de polinomios
Para  efectuar multiplicaciones, es importante recordar
Las leyes de los signos
+  por +  = + 
–  por +  = – 
+  por –  = – 
–  por –  = – 
Algunas leyes de los exponentes
• Para multiplicar potencias de la misma base, se coloca la

  misma y se suman sus exponentes
am  .   an   =   am + n
• Una base que aparece elevada a un exponente, se eleva a un

  segundo exponente, entonces dicha base queda elevada  al producto

 de los dos exponentes
( am )n    =   amn
• La potencia de un producto de dos bases, es un producto de

  potencias, de bases, los factores y exponentes, el de la potencia.
( a b )n   =  an  .  bn
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Multiplicación de  monomios
El producto de dos monomios se halla multiplicando los coeficientes entre sí y la

parte literal entre sí.
Ejemplos:
(2/3 x5)(5x2) =  (2/3)(5)x5 x2  =  10/3x7      
 (2x )(x)         =  2x²
 ¿Qué propiedad de los reales se ha aplicado?

____________________
Multiplicación de un monomio por un polinomio
Para multiplicar un monomio por un polinomio, por la propiedad distributiva, se

multiplica el monomio por cada término del polinomio.
Ejemplos
*  ( 5x3  -  8 x2 ) ( -5 )     = ( 5x3 )(- 5) - ( 8 x2 )(-5 ) = 25 x3 + 40 x2
*  (3x3 + 5x2 -2x +3). (2x)     = (3x3). (2x) + (5x2). (2x) – (2x). (2x) +  (3). (2x)
                       = 6x4 +10x3 + 4x2 +6x
Multiplicación  de polinomio por polinomio
Para multiplicar dos polinomios, se multiplica cada monomio de uno de los

polinomios por cada uno de los monomios del otro y se simplifica el resultado,

agrupando términos semejantes. Recordemos, con un ejemplo, cómo se disponen

los cálculos
Ejemplos:
Efectuar   3 x2  + 5 x   por  2 x  +  3

(3x)  (7x³)  =  3 (7) x (x³)      =  21x4
  3x2 +5x
 X 2x+3
6x3 +10x2
    9x2 -15x
6x3 +19x2 -15x
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Calcular el producto de los polinomios  3x5 + 5x -2x +3  y  2 - x  + 3x3
         3x5  +  5x4      -2x2 + 3x
                                   X                         3x3           - x  +  2

                                              9x8 +15x7        -6x5  +   9x4
                                  -3x6 -5x5            + 2x3  - 3x2
                                          6x5  + 10x4          - 4x2  +  6x
                                              9x8 +15x7 -3x6 -5x5  + 19x4 + 2x3  - 7x2 +  6x
Observa que al disponer los cálculos, tanto el de los

polinomios factores como en los productos parciales, dejamos

un espacio cuando falta el monomio de un grado intermedio,

luego, sumamos algebraicamente los términos semejantes.
Valorando lo aprendido
Efectúa los siguientes productos:

a)  (2x3 - 3x2 + x )  ( x2 -2x  + 3 )                       b)  ( x – 4x2 + 2 )  ( 3x2 - 4x + 1)

c)  ( 3x3 -5x + 6x2  )  ( 9x2- 6 + 3x )                    d)  (2x2n  – xn  + x )  ( x3n - 3xn )
División de polinomios
Para dividir es importante recordar
Las leyes de los signos
+    ÷    +     =      +                   +      ÷    –      =    –

–    ÷     –     =      –                    –      ÷     +     =    –
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Algunas leyes de los exponentes
• Al dividir dos potencias de la misma base, el resultado es igual
a dicha base elevada al exponente del numerador menos el

exponente del denominador. Es decir,  que al dividir potencias

de la misma base, se restan sus exponentes.
_an_    =  an - m
 am
• La potencia de un cociente es igual a elevar por separado el
numerador y el denominador al exponente dado
n
 b

a
b

a =
n

n
Monomio entre monomio
Para efectuar esta operación, se dividen los coeficientes y la parte literal
Ejemplos:
Dividir:  8x5  entre 2 x3
=

 =
  = 
Solución:    8 x5  ÷  2 x3 8   .   x5 4 x5-3     4 x2
2       x3
Dividir   3 a6 b9 c8  entre  – 12 a3 b4 c5
Solución:

3 a6 b9 c8  ÷   – 12 a3 b4 c5        3 a6 b9 c8          _  a6-3 b9-4 c8-5        _  a3 b5 c3
 =

=

 =
     –12 a3 b4 c5                4  4
División de polinomio entre monomio
Para dividir un polinomio entre un monomio, dividimos cada término del poli-

nomio entre el monomio.
Ejemplo:   Dividir  27 x5 - 18 x3  +  2 x2   entre  6 x2
Solución:

27 x5 - 18 x3  +  2 x2           27 x5  _  18 x3   +   2 x2            9    x3   – 3 x  + 1
=

 = 
2                      3
6 x2                        6x2              6x2               6x2                                       
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Polinomio entre polinomio
1. En el  dividendo, dejamos huecos en los términos que
faltan.
2. Dividimos el monomio de mayor grado del  dividendo,

por el monomio de mayor grado del divisor:
(3x) ÷ (x) = 3x
3. El producto de 3x por el divisor, cambiando de signo, se

   coloca bajo el dividendo y se suma.

4. El primer resto es 14x – 6x -2x + 3.
A partir de ahí, volvemos a proceder como los apartados 2 y 3.
Ejemplo:
Dividamos 3 x2   +  2 x   - 4   entre  x – 2

 3 x2   +  2 x   - 4        x  - 2

- 3 x2  +  6x                  3 x  +  8         cociente

            8 x   - 4
-8 x  + 16
                      12         residuo

Para entender bien cómo se dividen dos polinomios, sigue los pasos de la divi-

sión sobre el ejercicio resuelto que aparece a continuación y lee las explicacio-

nes del proceso.
Otro ejemplo:

Dividamos   3x4 + 5x3 - 2x + 3  entre   x2 - 3x + 2

 3x4 + 5x3              - 2x    + 3            x2 - 3x + 2

-3x4 + 9x3 –  6x2                               3x2 + 14x + 36

         14x3 –  6x2     - 2x    + 3

      - 14x3 + 42x2 – 28x

                   36x2 – 30x   + 3

                 - 36x2 + 108x - 72

                               78x  -69
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Verifica lo aprendido
Divide:
a)   10 x4 – 15 x3   entre   -5 x2                           b)  8 m5 – 12 m4 + 4 m3  entre  4 m3
c)  20 x2 – 7x  - 6    entre  5 x + 2                   d)   x6 – 27    entre x2 – 3
e)  2 x4 – 7x3  + 16x2 – 17x  + 12     entre   2x2 – 3 x +4
Productos notables
Ahora veremos un tipo de multiplicaciones que son mucho más fáciles de efectuar

porque siguen ciertas reglas, conocidas con el nombre de productos notables.
Se llama producto notable, al producto que cumplen reglas
determinadas y por tanto se hallan  por simple inspección,
es decir, sin efectuar la operación.
Los productos notables más importantes son:
El cuadrado de la suma  y el cuadrado de la diferencia de dos términos

Por ejemplo si tomamos los binomios   (a + b)2    y      (a -  b)2
La solución de los  binomios  (a + b)2    y     (a  -  b)2  es:
(a + b)2  = (a + b) (a + b)                       (a  -  b)2  = (a  -  b) (a  -  b)
al efectuar el producto se tiene:
     a  +  b
 a   - b
        X    a  +  b       X a  - b

             a2 +  a b
 a2 - a b
                  +  a b    +   b2
  -a b +  b2
              a2 + 2 a b  +  b2 a2 -2 a b+  b2
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 Luego:  (a + b)2   =  a2 + 2ab +  b2
                  (a  -  b)2   =  a2 - 2 a b + b2
Observa las dos respuestas, son muy similares, difieren únicamente el signo del

segundo término En lenguaje verbal podemos expresarlo así:
El cuadrado de la suma de dos términos, es igual al cuadrado

del primero, más el doble producto del primero por el

segundo, más el cuadrado del segundo.
Ahora, escribe en tu cuaderno la regla   para el cuadrado de la

diferencia.
Ejemplos:
Aplicando las reglas
( 3 x2 + 2 y3 ) 2    =  ( 3 x2 ) 2  +  (2 ) (3 x2 ) ( 2 y3 )  +  ( 2 y3 ) 2
       =  9 x4  +  12 x2 y3   +  4 y6
( 3 x2  -  2 y3 ) 2    =  ( 3 x2 ) 2  -  (2 ) (3 x2 ) ( 2 y3 )  +  ( 2 y3 ) 2
        =  9 x4  - 12 x2 y3   +  4 y6
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Producto de la forma ( x + y) ( x – y )

             x  -  y
  X     x +  y
           x2  - x y
     + x y   -  y2
 Luego  (x +  y) (x – y) =   x2 – y2
          x2   -   y2
Esta regla   la podemos expresar así:
La  diferencia  de  dos  términos,  multiplicada  por  su  suma,  es

igual a la  diferencia  de  los cuadrados de  ambos términos.
Ejemplo:
( 4x2  - 5 y )  (  4 x2  + 5 y)  =  ( 4 x2 )2  -  (  5 y )2    =  16 x4  -  25 y2
El cubo de  la suma  y el cubo de la  diferencia  de dos términos

La solución  de  los binomios  es:
 (a + b)3  =  (a + b) (a + b) (a + b)

(a -  b)3   =  (a  -  b) (a  -  b) (a  -  b)

Considerando  las  expresiones  siguientes
(a + b)3  =  (a + b)2 (a + b)= (a2 + 2ab + b2) (a + b)

(a -  b)3   =  (a  -  b)2 (a - b)   = (a2  -  2ab + b2) (a  -  b)
Al efectuar ambos productos nos resulta:

(a + b)3  =   a3 + 3 a2 b  +  3 a b2 +  b3              (a -  b)3 = a3 -  3 a2 b  +  3 a b2     -  b3
El cubo de la suma de dos términos, es igual al cubo del primero,

más el  triple  del  cuadrado  del primero  por  el  segundo,  más  el

triple  del  primero  por  el  cuadrado  del    segundo,  más  el  cubo

del  segundo
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 Escribe a qué es igual el cubo de una diferencia
Efectúa  ambos  productos

¿Cuáles fueron tus resultados?

Comparte con tus compañeros y compañeras,

cuando te reúnas con el tutor o tutora
Te darás cuenta que los resultados corresponden a una diferencia de cubos y en

el otro caso a una suma de cubos

Una de estás reglas es: ( x – y  ) ( x2 + x y + y2 )  =  x3  -  y3
La diferencia de dos términos, multiplicada por el cuadrado
del primero más el primero por el segundo, más el cuadrado
del segundo, da como resultado la diferencia de cubos de am-

bos términos.
Verifica lo aprendido
Haciendo uso de las reglas estudiadas efectúa los siguientes productos:
a)  ( 2 x + 5 z)3
 b)  ( 10 +  3 c )2
c)  (  5m  - 3 n)3
 d)  ( 8 x  - 9 )2
e)  ( 7m  - 5n ) ( 7m  +  5n ) f)   (3 x3  +  4 y2 )2
g)  ( x – 10 )  ( x2 +10 x  + 100 ) h)  ( 3 a  +  7 b)  ( 9 a2  - 21 a b  + 49 b2 )

i)   ( 9 x  - 12 y )  ( 9 x  + 12 y )
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Autoevaluación 2
1.- El valor numérico de las siguientes expresiones: 5 x -  2x  +  4    para x  = 3
es:             a)   21                b)   13                      c)    9                   d)   25
2. -La expresión algebraica que corresponde a un momio es :-
a)    2                             b)   3 a3  b-4                   c)    2 b y4               d)  3x3
                          2a
      a2
3.- Es el resultado de efectuar  8 m5  +  7 m3 – 6 m2  menos  6 m5  +  2 m2 – 7 m
a)  -2 m5  - 7 m3  + 8 m2  - 7m           b)  2 m5  + 7 m3  -  8 m2  +  7m

c)   14 m5  - 7 m3   - 4 m2  - 7m         d)   2 m5  +  7 m3  - 4 m2  - 7m
4.- Al efectuar la multiplicación de   6 a4  -  8 a3   +  3 a2  -  2 a   por    4 a2  -  5 a

resulta.
a)  24 a6  - 62 a5 + 52 a4  - 23 a3  + 10 a2      b)  24 a6  - 2 a5 + 52 a4  - 7 a3  + 10 a2
c)  24 a6  - 32 a5 + 52 a4  + 23 a3  - 10 a2      d) 24 a6  + 62 a5 + 52 a4 +23 a3 +10 a2
5.- Al dividir   4 m6 -  9 m5 - 5 m4  + 12 m3  +  6m2  entre   - 3 m2 se obtiene.
a)    _ 4 m4 + 3 m3 + 5 m2 – 4 m - 2             b)      4 m4 + 3 m3 + 5 m2 – 4 m + 2

         5                      3                                        5                    3
c)    _ 4 m8 + 3 m7 + 5 m6 – 4 m5 – 2 m4       b)      4 m4 + 3 m3 + 5 m2  +  4 m

        5                     3                                          5                     3
6.-  El desarrollo de   ( b – a )2  equivale a:
a)   b2  -   a2           b)   b2   +   a2      c)     b2  -  2 a b  +  a2       d)  b2  + 2 a b  +   a2
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7.- Es la expresión que corresponde al desarrollo de ( 2x + 3y )3
 a)    8x3 -36 x2y + 54 xy2 – 27y3                     b)     8x +36 xy + 54 xy + 27y

 c)   8x3 +36 x2y + 54 xy2 + 27y3                     d)  ( 2x + 3 y ) ( 4x2 – 6 xy + 9 y2 )
8.-  Un ejemplo de diferencia de cuadrado es:
a)    x2   +  y2         b)  x4  -  25y6        c)   x   -   y2        d) ( 8x  - 2y )2
9.-  Un binomio al cuadrado está representado por:
a)   5x  - y                  b)   (a –  b )  ( a – b)               c) x2  +  y2              d) ( x + y )2
10.- La expresión que corresponde a un producto de la forma:

( 2 x – 5  ) ( 4 x2 + 10 x  + 25 ) es:
a)  4 x2  -  25                b)  8 x3  -  125         c)  ( 2 x – 5 )2       d)    8x3  +  125
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